

东西部对口协作谱写新篇章

“2023年第八届凉山彝族火把节暨夏季清凉凉山游”系列活动举行

◎ 记者 陈冲 通讯员 廖惠兰 摄影 陈冲

火把燃情歌盛世,五彩凉山迎宾朋!8月10日晚,以“清凉夏日燃情火把·领略彝风玩转凉山”为主题的2023年第八届凉山彝族火把节暨夏季清凉凉山游系列活动在西昌开幕,开幕式暨火把之夜、彝族传统选美、广场舞展演、精品剧目展演等丰富多彩的主题活动,覆盖凉山全州全域。作为开幕式的重要部分,开幕式主题演出在火把广场举行。

期间,宁波也有文化节目在凉山火把节系列活动中亮相。8月13日,宁波市江北区文化馆在凉山彝族火把节选美决赛上,上演了经典越剧《梁山伯与祝英台》唱段《十八相送》;8月14日,宁波市海曙区文化馆将走进喜德县送上了两个极具宁波特色的节目,甬剧名家王锦文也为当地百姓送上了一堂生动的甬剧课堂等。

宁波市文化广电旅游局党组成员、二级巡视员徐小设,宁波市文化广电旅游局交流推广处三级调研员朱能芳,部分区县市文旅局代表及宁波文旅企业代表一行出席了本届凉山彝族火把节暨夏季清凉凉山游系列活动及文旅招商推介活动;同时,还考察调研了“世界最大温泉瀑布”——普格县螺髻九十九里温泉、宁南县凯地里拉温泉、会东县马头山森林康养休闲度假区、会理市会理古城、德昌县海花沟与凤凰阁、西昌市大石板桥村与陈家大院等康养文旅资源。



清凉夏日宁波凉山共度火把之夜

在成都大运会开幕式舞台上唱响《国旗国旗真美丽》的6位大凉山孩子,在此次火把节开幕式上与小伙伴们倾情演唱《村居》,用歌声描绘了凉山彝族人民的新生活。



▲西昌火把广场火把节开幕式主题演出

在西昌火把广场开幕式舞台上,伴随着一支火把的点燃,孩子们在老人的带领下祈愿,拉开了主题演出的序幕。凉山是火把节的发祥地,是火把的故乡。在整场演出中融入“火”元素,不仅是因为节日习俗,更是对彝族“火文化”的致敬。

本届开幕式演出以“以火为源,光耀文明”为主题,演出分序篇《祈愿》,三个篇章《迎火·千年传承》《赞火:温暖彝乡》《舞火:激情山地》和尾声《欢腾》。整个表演贯穿“火”元素,包含舞蹈、组唱、朗诵、轻戏剧、民族风情表演等多种艺术表现形式。

身着彝族盛装的演员们,载歌载舞,与远方来的亲朋好友共享独具特色的民族风情,共赴精彩纷呈的文化盛宴,共度激情澎湃的火把之夜。

火把节是彝族最重要的传统节日之一,有着深厚的文化底蕴,延续了彝族先民用火把驱赶害虫、祈求丰收和祭祀祖先的民间习俗,至今已传承了上千年。1994年,凉山州举办了第一届中国凉山彝族国际火把节,至今已延续近30年。

此外,本届火把节还设立了分会场,在西昌市春栖大道、四合乡、海南街道俄池格则村同步点燃火把。随着宁波与凉山州东西部协作的推进,两地的联系也越来越紧密。从一家很受欢迎的网红牛奶摊位上了解到,该公司已经成立20来年,现在它的产品搭上了消费扶贫的快车,源源不断地被运往宁波。

“我们的产品很受宁波人的欢迎,在宁波市场卖得很火,去年产品销量增长了10%,为此我们专门建设了‘宁波仓’。”西昌新希望三牧乳业有限公司生产副总郎登川说。

同时,记者从浙江省驻凉山工作队了解到,在圆满完成前两年工作的基础上,工作队今年的目标任务也在顺利推进中。截至今年6月底,2023年180个东西部协作项目已开工170个,开工率94.4%;已帮助销售凉山州农特产品2.21亿元,完成了年度任务的71.3%。

沙玛阿果说,这些年凉山的变化和发展被人们看见了,大凉山是一片文化富矿,期待这次的民族电影周能给凉山、西昌带来更多的发展和希望。

在颁奖环节,《远去的牧歌》《小马鞭》《片警宝音》《海的尽头是草原》等12部民族题材电影剧组获奖,《英雄若兰》《我和我的父辈》《刺杀小说家》《战狼》等12部民族语电影译制片获奖。



▲首届西昌民族电影周开幕式现场

民族的兄弟姐妹一块生活工作中,深切感受到他们忠贞、勇敢、无畏的精神,和智慧、勤劳的美好品质。

中央广播电视总台制片人、主持人

甬凉两地文化旅游交流合作持续深化

8月11日下午,2023年第八届凉山彝族火把节文旅招商引资推介会暨项目签约仪式在西昌举行,宣传推介凉山文旅项目、加快文旅资源开发,实现“节会搭台、经济唱戏”,助推全州文化旅游产业高质量发展。推介会上,共签约项目13个,协议投资金额80.14亿元,其中5亿元以上项目6个,涉及酒店、民宿开发运营、乡村旅游、康养度假、航天文旅等领域。

原国家旅游局副局长吴文学在会上表示,凉山是中国最具有后发优势的休闲度假胜地,文化旅游资源丰富多样。这里有雄伟的雪山冰川、壮丽的大峡谷、宁静的高原湖泊、苍茫的森林草甸,多样性的珍稀动植物,还有多民族的民俗风情。当前,文旅消费加速回暖,凉山应该抢抓时代机遇,坚持旅游业的守正和特色发展,坚持文旅深度融合,做好资源价值的转换,抓好地区供给型旅游产品和区域辐射型旅游产品的培育,不断提升公共服务质量,加快推动全州文化旅游产业发展驶上快车道。

凉山州委常委、宣传部部长黄玉超在致辞中说,凉山地处“大香格里拉旅游环线”腹地,文化旅游资源绚丽多彩。这里有悠久的历史、浓郁的民族风情、厚重的红色文化、优美的山水风光和优越的康养条件。当前,凉山交通网络持续完善,政策效应充分释放,为广大企业家投资凉山文旅产业提供了广阔舞台,希望大家考察签约投资凉山文旅项目。我州将做好项目投资衔接和项目

跟踪服务,为企业提提供暖心、贴心服务,争取签约文旅项目早落地早投产。

会上,与会嘉宾观看了凉山州文旅宣传片,中国旅游研究院、产业研究所所长杨宏浩作专题演讲,凉山州文化广电和旅游局负责同志作精品文旅项目推介;景域驴妈妈集团、四川逸乡数字文化产业有限公司等参会企业代表发言;中国国家地理杂志社为凉山州部分景点授牌。



▲与会嘉宾考察西昌大石板桥古村

记者了解到,2021年4月,浙江宁波从广东佛山手中接过“接力棒”,与四川凉山正式开启新一轮的东西部协作,宁波10个区县(市)对口帮扶凉山11个县。结对以来,两地交流合作深入广泛,党政交往、产业协作、文化交流、民生帮扶等协作成果明显。

近年来,甬凉两地交流合作持续深化,随着宁波市总工会将凉山州纳入职工疗养目的地;宁波往返西昌实现直飞,进一步拉近两地距离。截至目前,共有2.3万名宁波职工前往凉山这座“山海之境”旅游,直接带动旅游消费1.38亿元。

期待两地以电影为纽带开展更多合作

8月11日晚,2023首届大凉山西昌民族电影周在西昌金鹰大剧院开幕。开幕式上,来自全国各地的民族电影工作者齐聚一堂,回顾民族电影发展历程,畅谈民族电影对弘扬中华民族精神、铸牢中华民族共同体意识的重要贡献,展望新时代美好前景。

八一电影制片厂原厂长、中国电影金鸡奖终身成就电影艺术家王晓棠和凉山结缘于60多年前。1955年,21岁的王晓棠在电影《神秘的旅伴》中出演了彝族小姑娘小黎英一角。“民族电影一定会迎来更加兴旺发展的局面。”她说,在和各

民族电影主题展览、民族电影高质量发展访谈会、民族电影展映和文化体验等丰富多彩的活动。电影周期间,为期6天的民族电影展映活动,在西昌市内5家影城设置了展映点,还设置了10个公益电影放映点,市民游客可以免费观看优秀电影,与剧组见面互动。

该活动主办方有关负责人表示,宁波有着丰富的影视资源,期待甬凉两地未来有机会以电影为纽带开展更多合作,也期待更多电影人前来开发、投资凉山电影产业,为凉山民族电影事业和文化旅游产业的联动发展带来更多可能。

沙玛阿果说,这些年凉山的变化和发展被人们看见了,大凉山是一片文化富矿,期待这次的民族电影周能给凉山、西昌带来更多的发展和希望。

现场还播放了《五朵金花》《刘三姐》等民族电影经典片段,举行了精彩的文艺演出。电影周持续到8月16日,立足凉山厚重独特的文化资源,期间举办了